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Где находится Уюк (Өөк)?
Уюк – населенный пункт, расположенный в долине реки Уюк. В данном, 2014 году селу исполняется 128 лет (оно почти на 30 лет старше Кызыла) со дня образования, оно расположено в 63 километрах от столицы Тувы – Кызыл, в 7 км от райцентра, г.Туран. Уюк расположен в горной котловине северо-восточной части республики, неподалеку от границы с Красноярским краем.
Происхождение слова Уюк

По своей форме топоним Уюк является формой передачи на русском языке тувинского слова Өөк, где начальной удвоенной гласной буквой обозначается характерный для тувинского языка и отсутствующий в русском долгий углубленный гласный звук.

Өөк – «пуговица, застежка». 

Происхождение реки Өөк (Уюк) вызывает интерес исследователей главным образом, тем, что оно сохранило (хотя и заметно в заметном виде) географические названия, которые зафиксированы в древнетюркских рунических памятниках, найденных здесь же на территории Турано-Уюкской котловины. Это слово – Эгюк, употребляющееся, в частности, как начальный компонент топоним Эгюккатун и Эгюк-оюк-эн, являющихся названиями местностей. 

Ученые в основном обращали внимание на другие слова - компоненты данных названий и раскрыли (хотя иногда по-разному) значения этих компонентов. Но для нашего сюжета они существенной роли не играют, и мы на названных частях топонимов здесь не останавливаемся. 

Вместе с тем начальный их компонент (Эгюк) почти не привлекал к себе внимания в плане этимологии и по-прежнему остается загадкой. Ясно лишь, что перед нами более древняя форма современного Өөк.

В данном случае также встает вопрос, к чему первоначально относилось это название: к водному объекту (реке) или к окружающей местности. Отмечена попытка установить происхождение топонима, исходя из первичного «водного» значения: Эгюк (Өөк) сопоставлялось древнеуйгурским  югю (ügü) «вода», что однако, ни в плане разъяснения структуры слова, ни в фонетическом аспекте не выглядит достаточно убедительно. 
Если же исходить из первичности и в данном случае значения, связанного с местностью, и рельефом, то Эгюк закономерно сопоставляется с общетюрским глаголом в форме эг, характерной как для древнетюрских памятников, так и для ряда современных языков. Глагол этот означает «гнуть(ся)», «наклонять(ся)» и среди образованных от него существительных - названия понижение, склонов, и подобных реалий. Среди, например, туркские диалектные слова ивек (ivek) «склон», сторона, бок; гребень; наклонная плоскость и эйме (eyme) «низкое место между двумя горами, где основы ив-  и эй- - варианты глагола эг-, а ивек по своей структуре одинаково с Эгюк. Следовательно, последнее по своему происхождению представляет собой отглагольное имя, характеризующее рельеф местности (наличие склона, уклон и т.п.), ставшее затем названием данной местности, которое и было перенесено на протекающую по ней реку. С наименованием этой реки уже давно и вполне обоснованно сопоставляется название реки в Хакасии (Өөк), именуемой по-хакасски также Камышта, или точнее Хамыстыг, что означает «изобилующая камышом» и определенно указывает на низинный характер местности, где эта река протекает. Данное обстоятельство подтверждает выдвинутую нами версию происхождения топонима Өөк (Уюк) в Туве.

Таким образом, предложенная выше этимология названия реки связана с древними тюрскими географическими терминами характеризующими рельеф местности. При этом Өөк древность топонима подтверждена документально и здесь можно констатировать сохранение в целом названия (при закономерных изменениях его внешнего облика) на протяжении более тысяч лет.

Первые поселенцы

В 1885 году Г.П. Сафьянов получил разрешение на занятие земледелием в районе реки Туран. Пользуясь этим разрешением, в том же году там поселилось еще несколько семей, которые стали заниматься землепашеством. Так образовалось село Туран. По соседству с ним вскоре возник в 1886 г. поселок Уюк. Старые русские села не могли вместить всех переселенцев. В 1896 г. по официальным данным, в Туране уже было 169 жителей, а в Уюке - 44. Крестьяне этих двух селений имели 138 десятин пашни, 237 десятин покоса. В стадах жителей этих двух первых русских сел в Туве насчитывалось 330 лошадей, 475 голов крупного рогатого скота, 510 овес. Русские крестьяне создали здесь совершенно новую отрасль хозяйства -мараловодство.

В 1908 г. в Туране уже насчитывалось до 75 дворов с 437 жителями, а в Уюке до 53 дворов с 300 жителями. В Уюке тогда была одна улица вдоль реки Уюк. Сейчас это улица Крюкова. По речке Уюк купцами, братьями Сафьяновыми, была основана заимка. Их работники в долине р.Уюк пасли скот, обрабатывали землю, приказчики торговали. Известными основателями поселка Уюк были крестьяне-земледельцы. В 1898 г. в Уюке проживало 38 мужчин и 32 женщины. В списке жителей пос. Уюк на 1902 г. старожителями значился Егор, Евлампий Симаковы, Иван Мекешин из Енисейской губернии, Ачинского уезда, татарин Муслим Абейдулин, приказчик Сафьянов, Енисейская губерния, Минусинский уезд, Тесинская волость, Афанасий Николаев-алтаец, Макей полонец. Все перечисленные 1902 г. прожили в Уюке по 12-14 лет. Всего в списке значится 28 семей. Среди них казаки Иван Сипкин - село Таштып, Енисейской губернии, Минусинского уезда, хакасы Василий Кележаков, Константин и Филипп Тутачиковы, Ефим Атаманов, Малафин Нигибин, Терентий Аскугов, Василий Махов, состоявшие Абаканской инородческой управе. Остальные жители были русскими крестьянами из Томской, Самарской и Енисейской губерний. В основном, все Уюкцы жили в собственных домах, и лишь новопоселенцы не успевшие обстроиться, и беднота, 6 семей, «жили на квартирах» у домовладельцев, главным образом, у зажиточных крестьян, таких как Егор Симаков, Микешин и Галактионов. Как правило, зажиточные хозяева имели просторные дома, крытые тесом, с амбарами, баней и хозяйственными постройками. А у бедноты дома были без крыш, с оградой или без нее, а хозяйственные постройки были не у всех. Главное занятие у уюкцев - хлебопашество. Земледелие было поливным. Из 28 частных хозяйств 24 относились к земледельческим, по одному хозяйству приходилось на торговлю, хоту, рыболовству и скотоводство. Помимо основных были побочные занятия: мараловодство, добыча кедровых орехов, сбор грибов и ягод и пр. В 1910 г. в пос. Уюк у различных хозяев было 15 маралов.


Большой наплыв переселенцев в с.Уюк с 1906 по 1915 гг. На 1915 г. в Уюке насчитывалось 80 хозяйственных дворов. Из них 65% принадлежали выходцам из Минусинского уезда, 5 % из Усинского края, остальные из центральных и сибирских губерний России. Мужчин - 219, женщин - 286. Посев составлял 340, а 5 десятин оставалось под парами. Таким образом, площадь всей обрабатываемой земли равнялась 602,9 десятины. Поля засевались главным образом пшеницей, рожью, ярицей, ячменем, овсом. На одно хозяйство приходилось 7,5 десятин. 

В 1918-1919 гг. в Уюке проживало 652 человека. Сильный приток новоселов в Уюке в начале XXв. создал им численный перевес над старожилами. Новоселы, а это было, главным образом, середнячество и беднота, выступали активно за ограничение прав зажиточной части старожительского слоя. Они добились общего пользования покосами и ежегодного их передела. 
Уюк помнит много бурных событий времен гражданской войны. К этому времени классовое расслоение крестьян в Уюке накалило  атмостферу. В начале 1918 года к уюкцам приехали С.Беспалов и А.Малышев. С их помощью в селе, по примеру Белоцарска, крестьяне создали сельский Совет в 1918 году. Для защиты своей власти от местных кулаков и их сторонников беднота организовала отряд красной гвардии. Совет стал распределять пахотные земли и луга по трудовой норме, т.е. по числу трудоспособных членной семьи. 3 мая 1918 года в Уюк прибыли председатели краевого Совета С.К.Беспалов и заведующий земельным отделом Н.Г.Крюков с небольшим отрядом красногвардейцев. 


С начала 20 годов в п.Уюк стала работать малокомплектная школа первой ступени. Весь штат педкадров составляли заведующий и учитель. С  осени 1920 года в этой в школе жил и преподавал В.Г. Янчевецкий широко известный в настоящее время советскому читателю как Василий Ян, писатель, автор интересных художественных произведений на исторические произведения. 
В 1960 году в Уюке воздвигнут памятник С.К.Беспалову и Н.Г.Крюкову.

Возникновение колхоза

В Уюке весной 1930 г. организовали колхоз «Искра». В числе первых вступивших были Новоселовы, Третьяковы, Власовы и другие. 


 Вступившие сдавали в общий фонд зерно на семена, скот, сбрую, телеги, сани и т.д.


В первый год насчитывалось в колхозе 30 дойных коров. Первыми доярками колхоза были Новоселова Клавдия, Белева Александра, Суякина Марина. 

Коллективизация грозила кулачеству, поэтому весной 1930 года произошло контрреволюционное выступление Турано-Уюкских кулаков, но силами народно-революционной армии ЧОНа, с помощью тувинских и русских добровольцев, мятежа был подавлен. 

Постепенно крепло коллективное хозяйство колхоза «Искра». С 1955-1969 гг. председателем колхоза «Искра» работал Дежнев Петр Артемович.

Техники в колхозе первые годы не было совсем. Всю работу выполняли вручную. Только 1934 году получили первый трактор, на котором работал Акулов Николай. Постепенно тракторов становилось больше. 

Организовалась бригада плотников, которые построили конный двор, ферму, детские ясли. Так из года в год жизнь в колхозе «Искра» становилась интересной и счастливой.
Становление созхоза «Саянский»
В 1969 году колхоз «Искра» организовался в совхоз «Саянский», директором стал Пащенко Валентин Гаврилович. Директорами совхоза в последующие годы  стали: Трошев Е.М., Дубровский Н.П., Заворыгин И.И., Вишнеков В.Н., Чихачев Ю.А., Корчагин В.И., Жирнов В.И., Жирнов А.И.

В совхозе насчитывалось несколько отделений: Ленинка, Сушь, Сесерлиг, Могой, Уюк. 

Земельная площадь составляла 8000 га посевных площадей.

Специализацией совхоза было растениеводство зерновых культур. Специализация животноводства – КРС молочно-мясного направления, МРС, свиноводство. Совхоз располагал крупным деревообрабатывающим комплексом - 2 пилорамы, столярный цех, лесосеками. 

В совхозе имелся значительный машинотракторный парк. Имелся полностью оборудованный зерноток с зерносушилкой и зерноочистительными машинами. Более 30 кошар с чабанскими стоянками и водяными скважинами, 7 баз для дойного стада и молодняка, склад ядохимикатов, нефтебаза, сливоотделение, оборудованное по современным технологиям. В совхозе насчитывалось 800 работающих, среди них много передовиков. Комбайнеры – Ооржак Биче-оол, Боюмаа Маадыр-оол, Биче-оол Алдын-оол, Сауленко Михаил, Галактионов Виктор. Животноводы – Чамбал Александра, Родичева Зинаида, Кечил Минчимаа, Петрова Валентина, и др. 

В.Ян «История старой Уюкской школы»

9 марта 1910 года жители села Уюк собравшись на сходе решили о необходимости постройки школы. Руководителями были Петр Лапатин и господин из Усинского пограничного – Чакиров. Было подано прощение епискону Енисейскому и Красноярскому, господину управляющему канцелярией Иркутскому генерал-губернатору. После многочисленных прощений и ходатайств енисейским управлением выделено 1000 рублей и разрешено строительство школы. Жители села организовали сбор пожертвований доставить необходимое количество леса. Строительный лес доставили на место строительство школы более 70 жителей села: Быков, Абандулин, Бычев, Безруков, Беспалов, Григорьев и т.д.

      10 января 1911года жители с.Уюк собрались по случаю освещения здания. Почетным блюстителем был утвержден горный инженер Сафьянов П.Г, а учителем школы Сафьянова Л.А. 

      19 октября 1911 года школа была принята и начала работу. Школа оборудованная школьной мебелью и инвентарем стояла на отлете в голой степи, в доброй полуверсте от деревни, ближе к горам и к тракту, отрывая всем ветрам и непогодам.  Здание школы с большим двором при ней делилось на две части: в одной двухсветный зал, на другой десятка парт, с прихожей, раздевалкой для учеников; в другой три небольшие комнаты с кухней, кладовая и сени. 


Первые учителя села Уюк:


1.Сафьянова Л.А.


2. Янчевецкий В.Г.


3. Косарьев В.И.


4.Косарьева М.И.


5. Брагин Ф.М.


6. Панкратова М.Н.


7. Орлов М.И.


8. Матюшкина Е.Д.


9.Орлова М.Ф.

Уюк в настоящем
В настоящее время в селе Уюк насчитывается всего дворов - 222, население - 894 человек, в .т..ч  мужчины -433,женщины-461, пенсионеры - 134; трудоспособное население - 503, студенты  – 43, индивидуальные предприниматели – 16, служащие в армии – 4, труженики тыла – 1, ветераны труда – 37. 
В сфере розничного товарооборота:  в  сумоне работают 2 магазина и 2 киоска.
 Промышленность; в сумоне  имеется 4 пилорамы, 1 пекарня и производство полуфабрикатов.
Сельское хозяйство: Личное  подсобное хозяйство держит  – 98 домохозяйств. Численность скота: КРС - 669 голов, МРС – 3664 голов, свиней – 53 голов, лошадей –  332 голов, имеется пять аратских  хозяйств. 

В системе образования и здравоохранения,

По образованию –численность учащихся МБОУ СОШ им.Василия Яна 116 учащихся. По дошкольному образованию – МБДОУ им. «Аленушка»   посещают 50 детей,  В сумоне имеется библиотека, почта. 

Старожилы нашего села
К нашим старожилам относятся: Новоселов В.Г, Корчагина Н.А, Хуренчик Б.М.
РЕСПУБЛИКА ТЫВА

ПИЙ-ХЕМСКИЙ КОЖУУН

АДМИНИСТРАЦИЯ СУМОНА УЮКСКИЙ

668514, Республика Тыва  Пий-Хемский кожуун, с. Уюк, ул. Крюкова,81 «а»  тел/такс. 83943521802

 В Администрацию 
Пий-Хемского кожууна Р.Т.
от: Администрации сумона 

Уюкский Пий-Хемского 

кожууна Р.Т.
Информация
об культурного наследия в с.Уюкский

Пий-Хемского кожууна Р.Т.

                  На территории сельского поселения с. Уюкский расположена

1.  Администрация сельского поселения сумона Уюкский, и.о. председателя

    администрации Оюн Димтрий Анатольевич, номер телефона -89333146979
электронный адрес Uyukskly    mail. ru
2.   Одна общеобразовательная школа  МБДОУ СОШ с.Уюкский ,  руководитель Данчыт Долаана Михайловна, номер телефона 89232684806, электронный адрес                       ,имеется 450 мест. В данное время учатся 139 учащихся. На базе общеобразовательной школе имеется спортивный зал. Спортивные  секции проводится ( волейбол, баскетбол, футбол, хуреш , инвентарем недостаточен  в спортивной секции лыжи).     
3.   Одно детское дошкольное учреждение, МБДОУ им. «Аленушка»,

 заведующая Кочкина Тамара Николаевна, номер телефона 89232629006

электронный адрес monqush .74   bk.r и садик Уюк. (имеется 60 мест, посещающие составляет  60 детей.). 
4. Один фельдшерско-акушерский пункт  заведующая Бюрбю Алена Михайловна,  89233840265, нет электронного адреса.
5.  Одно почтовое отделение Монгуш Чодураа   номер телефона

 8 9237489999
6. Два сельские учреждение  культуры имеются в с.Уюк  и в арбане Ленинка). На их базе находятся 2 библиотеки.
- директор СДК с.Уюк  Хомушку Алдын-Кыс Александровна, номер телефона 89233879817, нет электронного адреса.

- заведующая СК п, Ленинка  Хомушку Хунээрек Омаковна, номер телефона 89293087372, нет электронного адреса.

- две библиотеки на базе  в домах культуры . 

 Заведующая сельским филиалом  ЦБС Пий-Хемского кожууна  с.Уюк Ооржак Мария Бадылатпановна, номер телефона 89232689630, нет электронного адреса.
Библиотекарь филиала № 10,п.Ленинки  Комбу Татьяна Давааевна, номер телефона           ,нет электронного адреса.
Водоснабжение. На территории сумона расположены 10 скважин на содержании сумонной администрации. Не рабочем состоянии 1-скважина,предстоит провести капитальный ремонт. 
Водные ресурсы: на территории сумона, которые пригодные  для размещения не имеется.Имеется река Уюк.
Объект культурного   наследия-1.  

Наименование объекта культурного наследия памятник –обелиск

поставленный в память коммунистам С.К.Беспалову и Н.Г.Крюкову.( 3 мая 1918 года  в Уюк  прибыли   председатели краевого Совета С.К.Беспалов и заведующий земельным отделом Н.Г.Крюков с небольшим отрядом красно-гвардейцев . С их помощью в селе, крестьяне создали сельский Совет в 1918 году. Для защиты своей власти от местных кулаков и их сторонников беднота организовала отряд красной  гвардии.  Кулаки выступили против Советской власти и убили видных коммунистов организаторов) .

 В 1960 году в Уюке воздвигнут памятник С.К.Беспалову и Н.Г.Крюкову.

   Время создания памятника в 1956 году. Адрес (местонахождение) с.Уюк, ул.Красных Партизан .Памятник сделан из кирпича, облицован цементом, белого цвета. Прикреплены фотографии героев, надпись  золотым цветом. Размер установленный  зоны -1000 кв.м. В 2013 году сделан капитальный ремонт . 
Население сел обслуживает  2 торговых точек, которые торгует смешанными товарами.
1. Магазин «Артыш» адрес Красных партизан 3а.
2. Магазин «Диана». Адрес Красных партизан 13а.
Промышленность:
1.Пекарня ИП Дангай-оол Марта Талажиковна, адрес Красных партизан 13а.

   Имеющие пилорамы;

2.Пилорама ИП  Кунгаа Александр Чоодуевич, адрес .п.Ленинка.

3.Пилорама ИП Неделин Сергей Анатольевич, адрес Крюкова 74.

4.Пилорама ИП Монгуш Маадыр Артурович, адрес ул.Шоссенйая д 4 кв 2.

5.Пилорама  -Тюлюш Аяс Буудайович,адрес, ул.Беспалова 29.

  Имеетмя пункт по приему молока.

                                                   Сельское хозяйство:
В личные подсобное хозяйство держит 98  домохозяйств. Чабанских стоянок в сумоне 11,из них КФХ -3,СПК-1.
1.КФХ- руководитель Тюлюш Норчунмаа Болат-ооловна;

2.КФХ-руководитель Кырынчык Амир Калдар-оолович;

3.КФХ- руководитель Тюлюш Аяс Буудаевич;

4.СПК – руководитель Ондар Иван Дугар-оолович.

- Музыкальные коллективы  не имеется.
-Полезные ископаемые не имеется.

Знаменитые люди:
Заместитель администрации 

сумона Уюкский:                                            А.В.Кара-оол.
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